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三　当代资本主义的新变化(第一课时)

[课程标准]　以第二次世界大战后美国等国家为例，分析当代资本主义的新变化。
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一、发达的国家垄断资本主义

1．原因

(1)为解决经济危机，罗斯福开创了________________的新模式。

(2)二战期间，美国建立起庞大的经济调节机构统管经济。

(3)二战后初期，美国政府以凯恩斯主义作为制定经济政策的依据。

2．表现

(1)政府运用财政和金融手段刺激生产和消费，干预资本主义的再生产。

(2)政府广泛补贴出口产品，维持高出口水平。

(3)政府大力投资科研和教育，推行____________政策。

3．实质：仍然是典型的资本主义私有制。

4．作用：战后迅速完成从战时经济向______经济的转变；从20世纪50年代起，美国经济进入高速发展的“__________”。

二、不断调整的经济政策

1．战后美国的充分就业政策

(1)理论基础：按照__________主义经济理论，避免经济危机的关键在于实现充分就业。

(2)实施

①杜鲁门和艾森豪威尔政府注重以解决______问题来促进生产和消费，并保持财政预算平衡。

②肯尼迪和约翰逊政府分别提出“________”和“______________”施政纲领，把大规模赤字财政作为经常性的政策，以降低失业率、促进经济增长和减少贫困。

(3)成效：促进了美国经济的繁荣，稳定了社会秩序；但也造成巨大的财政赤字、高额国债和严重的通货膨胀。

2．里根政府以货币学派和供给学派理论为指导的经济政策

(1)背景

①20世纪70年代，受______危机等方面的影响，美国经济陷入生产停滞和通货膨胀并存的困境。

②尼克松、福特和卡特政府交替使用紧缩财政政策和赤字财政政策，收效甚微，表明凯恩斯主义失灵。

(2)措施：用大规模削减政府开支和紧缩货币来抑制__________；用大规模减税和加大国防开支来医治__________。

(3)成效：使美国经济开始回升，通货膨胀和失业得到缓解；但也造成了高赤字、高国债、高利率和高______________并存的局面。

3．克林顿政府“宏观调控、微观自主”的经济政策

(1)宗旨：既反对完全的__________，又反对过度的政府干预。

(2)措施

①通过缩减政府开支、裁减政府雇员、适当增税、鼓励消费等措施解决赤字问题。

②通过加大政府对公共基础设施、新技术、教育、健康保险和__________的投资，创造就业机会，解决失业问题。

③扶持高新技术产业，通过增加______来刺激新需求，再用新需求来促进经济的持续增长。

三、美国的“新经济”

1．使美国进入一个“________”时代，经济增长、失业率和通货膨胀联动的关系被打破，基本实现了零通货膨胀下的充分就业，创下了美国经济扩张的奇迹。

2．美国资本主义生产关系并未因此改变，美国社会依然是一个富裕与贫困、竞争与______并存的两极社会。
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知识点一　发达的国家垄断资本主义

1．这是一道历史开心辞典题，题中显示材料是：“英国经济学家亚当·斯密”，“看不见的手”，“20世纪30年代世界性经济危机”，“英国另一经济学家凯恩斯”，“看得见的手”，“大规模干预经济”。 对此正确的理解应该是(　　)

A．二者看似互相对立但目的一致

B．货币供应学派学说广泛盛行

C．英国撒切尔夫人推行经济改革

D．克林顿实行第三条道路改革

2．第二次世界大战后，美国实行国家垄断资本主义的主要表现有(　　)

①运用财政和金融手段刺激生产和消费　②广泛补贴出口产品　③大力投资科研和教育　④实行工业国有化

A．①②③  B．①②④

C．①③④  D．①②③④

3．二战后，在凯恩斯主义经济思想的影响下西方国家(　　)

A．大力加强国家干预经济

B．谋求建立区域经济集团

C．推进产业结构调整

D．大力发展知识经济

4．下图是《1950年美国与其他发达国家经济指标占同期世界总量的比率》。这一现象形成的主要原因是(　　)
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A．货币学派经济思想的影响

B．战时经济转变为和平经济

C．国家垄断资本主义的发达

D．“社会市场经济”模式的确立

知识点二　不断调整的经济政策

5．以下是战后美国经济发展的排列组合，其中最正确的是(　　)

A．稳定发展——“滞胀”——复苏——繁荣

B．“滞胀”——复苏——稳定发展——繁荣

C．复苏——稳定发展——“滞胀”——繁荣

D．繁荣——“滞胀”——稳定发展——复苏

6．克林顿上台后实施“宏观调控、微观自主”的经济政策，下列说法正确的是(　　)

A．是凯恩斯主义的体现

B．与里根政府的措施完全相同

C．是罗斯福新政的翻版

D．自由放任和国家干预相结合

7．克林顿改革与罗斯福新政的相同点是(　　)

A．增加公共投资，创造就业机会

B．改革税收，增加富人税

C．调整农产品结构，提高并稳定农产品的价格

D．整顿银行与金融业

8．20世纪90年代初，克林顿认为美国“在太长的时间中用太多的方法放任自流”。为此，他采取的经济政策是(　　)

A．减少政府对经济的管制

B．加强国家对经济的干预

C．“宏观调控、微观自主”

D．大规模实施企业国有化

知识点三　美国的“新经济”

9．美国南达科他州的一个农民，他种植转基因作物，驾驶有全球卫星定位系统的拖拉机。这则材料反映出哪种经济现象的特点(　　)

A．国家垄断资本主义  B．知识经济

C．经济全球化        D．第三产业

10．20世纪90年代开始，美国在低失业率、低通货膨胀和低利率的条件下，实现了长达10年的持续扩张，年均增长率达到3.5%。突破了此前20多年美国经济增长2.2%～2.5%的极限。美国的《商业周刊》把这一现象称为“新经济的胜利”。下面对“新经济”的理解正确的是(　　)

①以知识经济为基础　②以信息技术为主导　③包含了技术创新、制度创新和管理创新　④经济的发展不再受到经济周期性波动规律的影响

A．①②③  B．②③④  C．①②④  D．①②③④

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
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11．阅读下列材料：

材料一　1961～1971年，美国国民生产总值从5 233亿美元上升到10 634亿美元。1965～1970年，美国工业生产增长速度达到18%。到1970年，美国拥有世界煤产量的25%、原油产量的21%、钢产量的25%，农产品比1950年增加了2倍，一个农民能养活47.1人。1971年，美国拥有1.11亿辆汽车，83%的家庭至少有一辆汽车。

材料二　里根总统1981年2月18日晚向国会两院联席会议发表国情讲话，并提出了他的长达300页的“经济复兴计划”。这个庞大而复杂的计划，概括地说，就是“三砍一稳”，即大砍联邦预算开支，大砍个人与企业的税率，大砍政府下达给企业的各种规章条例，以及要求制定一项稳定的货币政策。

 ——王斯德、钱洪主编《世界当代史参考资料》

请回答：

(1)材料一反映了二战结束后美国经济出现的繁荣局面，出现这一局面的主要原因是什么？

(2)上一问所提到的现象在二战后有了进一步的发展，其主要表现有哪些？

(3)材料二中里根总统的“经济复兴计划”所反映的经济思想与二战后初期的经济思想是否一致？为什么？

12．识读1948～2008年美国失业情况统计图，回答下列问题：
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请回答：

(1)图中所示的失业率最低点出现在哪一经济发展阶段？这一时期，美国盛行的经济理论是什么？

(2)图中所示失业率最高点出现在哪一时期？为此，美国政府采取了怎样的措施？

(3)图中哪一阶段反映了美国经济增长、失业率和通货膨胀的联动关系被打破？这一联动关系是怎样被打破的？

(4)从上述各阶段美国经济政策的调整及其成效中，你认为政府应在经济生活中发挥怎样的作用？

【答案解析】

知识清单

一、1.(1)国家干预经济

2．(3)福利主义

4．和平　黄金时代

二、1.(1)凯恩斯　(2)①就业　②新边疆　伟大社会

2．(1)①石油　(2)通货膨胀　生产停滞　(3)贸易逆差

3．(1)自由放任　(2)②环境保护　③供应

三、1.新经济

2．垄断

对点训练

1．A　[“看不见的手”要求发挥市场在资源配置中的作用，“看得见的手”主张发挥政府在资源配置中的作用，由此两者看似相互矛盾，但是两大理论的本质都是解决资本主义发展中的矛盾以推动资本主义的发展，因此它们在目的上是一致的。]

2．A　[与西欧国家相比，美国的垄断资本实力雄厚，建立现代企业所需的巨额投资与私人资本积累有限的矛盾不像西欧国家那么尖锐；因此，政府干预经济不是实行工业国有化，而是依靠增加政府开支、大量军事订货、实行优惠税率来提高有效需求，刺激生产，故排除含④的选项。]

3．A　4.C　5.A　6.D　7.A　8.C

9．B　[“转基因”、“全球卫星定位系统”等都是第三次科技革命的成果。]

10．A　[在“新经济”条件下，经济的发展依然受到经济周期规律和其他影响经济发展因素的制约。因此排除带④的选项。]

综合运用

11．(1)美国国家垄断资本主义的发展。

(2)政府运用财政和金融手段刺激生产和消费，干预资本主义的再生产；政府广泛补贴出口产品，维持高出口水平；政府大力投资科研和教育，推行福利主义政策。

(3)不一致。二战结束后主要是运用凯恩斯主义，即国家干预经济；而里根总统主要是运用货币学派和供给学派的理论。

12．(1)经济发展阶段：20世纪50年代美国经济高速发展的“黄金时代”。经济理论：凯恩斯主义。

(2)时期：20世纪70年代末。措施：用大规模削减政府开支和紧缩货币来抑制通货膨胀；用大规模减税和加大国防开支来医治生产停滞。

(3)阶段：1996～2008年。措施：扶持高新技术产业，通过增加供给来刺激新需求，再用新需求来促进经济的持续增长。

(4)政府应发挥的作用：适时调整经济发展战略，加强宏观调控，以推进社会经济的持续、良性发展为目标。(如答其他且符合题意亦可)

解析　第(1)问中的“经济发展阶段”可依据图中“1954年”等信息展开思考，“经济理论”可依据所学知识直接回答；第(2)问中的“时期”可依据图中“1978年”等信息进行判断，“措施”需要从抑制通货膨胀等方面进行说明；第(3)问中的“阶段”应注意“联动关系”的限制条件，“措施”需要结合所学知识直接回答；第(4)问具有一定的开放性，可从经济发展战略、宏观调控等方面进行思考。

教材问题解答
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1．如何理解美国国家垄断资本主义？

解答　国家垄断资本主义是资本主义垄断的一种新形式，它和私人垄断没有本质的区别。在当时所起到的积极作用：

(1)它突破了私人垄断的局限性，使生产、技术改造以及劳动力再生产的过程实现了社会化，从而可在更大程度上容纳生产力的发展。

(2)它在一定程度上克服了垄断资本的有限性以及它同现代化巨额投资的矛盾；它在一定程度上缓和了生产和消费的矛盾，使资本主义市场问题得到了缓解，从而在一定程度上减轻了经济危机，促进了生产的发展。

但其也有局限性，就是国家垄断资本主义不可能消除资本主义的基本矛盾，并且在发展过程中会使矛盾进一步加剧，最终加深资本主义经济的停滞趋势。

2．左表中的数字说明了什么？

解答　(1)20世纪80年代初，美国开始了经济复苏，摆脱了70年代以来的经济“滞胀”困境。

(2)1982年以后美国经济持续增长。

(3)说明里根政府实行供给学派和货币学派理论的主张，对经济的调节和干预是有效的。

3．里根政府与克林顿政府的经济政策有哪些不同？

解答　第一，奉行的经济理论不同。

(1)里根政府实行振兴经济改革，实行供给学派和货币学派的经济理论；(2)克林顿政府实行“宏观调控、微观自主”的经济政策。

第二，政府干预经济的主要措施不同。

(1)里根政府干预经济的主要措施：①以大规模削减政府开支和紧缩货币来医治通货膨胀；②以大规模减税来推动经济结构调整；③以加大国防开支(1985年正式推出战略防御计划)来促进高科技、社会经济和国防力量的发展，医治生产停滞。

(2)克林顿政府干预经济的主要措施：①平衡预算、消灭赤字、偿还国债；②通过精简政府机构缩减开支，增加税收，鼓励消费解决财政赤字；③通过大力兴办公共工程、增加基础设施建设、大力投资教育科技、社会保险、大力投资环境保护来解决就业问题；④推行积极的对外贸易政策，大力开拓国际市场，促进经济的发展。

4．20世纪90年代美国经济的发展出现哪些新特点？

解答　(1)“新”在较长时期经济持续繁荣、高速发展。

(2)“新”在低通货膨胀率和低失业率同时出现，基本实现零通胀下的充分就业。

(3)“新”在经济运行机制发生深刻变化：打破了经济增长、失业率和通货膨胀联动的关系。
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1．凯恩斯主义、货币学派和供给学派的主张有何不同？

解答　三个经济学派经济主张主要不同是：

(1)凯恩斯主义的经济主张是“有效需求决定论”。主张充分就业，刺激消费需求；运用货币政策，扩大投资需求，加强国家干预经济，促进经济发展。

(2)货币学派的经济主张是影响经济发展的是货币供应量。主张控制货币发行量，反对以扩大政府开支、增加预算来对付经济衰退和扩大就业，反对国家过多地干预经济。

(3)供给学派的经济主张是“供应决定论”。在供给和需求关系上，供给决定需求，供给创造需求，只要供给充足，需求就会跟上，整个社会经济就会出现稳定增长，主张减税刺激经济发展。

2．举例说明第二次世界大战后美国等国家资本主义发展的新变化。

解答　生产关系新调整：国家垄断资本主义的发展；经济方针新变化：不断调整的经济政策；经济运行机制新变化：美国的“新经济”(知识经济)。举例：略。
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为什么美国的财富总是掌握在少数人的手中？美国经济发展的最大受益者是谁？

解答　(1)美国的财富掌握在少数人的手中的原因：第一，根本原因：资本主义制度本身。垄断资本控制国家政权，国家政权为垄断资本服务。第二，有推动20世纪90年代美国经济增长的“新”因素的原因：①以信息技术和因特网为驱动力的“新经济”，由于原本贫富的差别，决定了受教育程度的差别，导致贫富差距进一步扩大；②飙升的股市，繁荣的股票市场导致社会贫富差距扩大，原本个人拥有的资本量和知识技能的差别决定了进入股市所获取的信息及股票收益能力的巨大不同；③经济全球化的加速推进，生产要素的国际化，国际市场的激烈竞争，拉大了原有的收入差距和贫富差距。

(2)美国经济发展的最大受益者是：垄断资本家。
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